
 

       
                   

 

  

ATA DA 131ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA 

PESSOA IDOSA – 16 DE DEZEMBRO DE 2025 

 

Aos dezesseis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco às catorze horas, foi realizada a 

131ª reunião ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa (CMDPI), na Avenida 

Benedito Isaac Pires, nº 35 -Parque Dom Henrique, Cotia/SP. A reunião ocorreu de forma presencial, 

contando com a participação dos conselheiros e convidados que assinaram a lista de presença (anexa). 

Foi apresentada a pauta do dia: 1- Apresentação para deliberação da Ata da reunião ordinária 130, 2- 

Devolutiva do CREAS a respeito das vagas sociais, 3- Talentos Partilhados/Amostra Cultural, 4 -

Devolutiva das Comissões do CMDPI e Avaliação do ano e encerramento com a Confraternização 

do Conselho. A reunião contou com a presença do Secretário de Desenvolvimento Social Celso Itiki. 

A presidente do CMDPI, Maria Angélica, deu início aos trabalhos, agradecendo a presença de todos 

e informou sobre a pauta do dia. Em seguida falou sobre as demandas que chegam ao Conselho muitas 

vezes não são pautados em reunião, porque acabamos fazendo encaminhamentos. Reforça sobre a 

importância da participação de todos na construção de políticas públicas. Passando ao item 1- 

Apresentação para deliberação da Ata da reunião ordinária 130, a presidente apresentou a ata e 

colocou em votação, ficando aprovada pela plenária. 2- Devolutiva do CREAS a respeito das vagas 

sociais com ILPIs. A presidente apresentou o item com relação ao Recanto da Vovó e Interface com 

a Saúde, esclarecendo os casos recentes que chegaram na Secretaria de Desenvolvimento Social e 

Periferias são de responsabilidade da saúde. Dando continuidade falou sobre a devolutiva do processo 

endereçado ao CREAS sobre levantamento das vagas e grau de dependência. O Recanto da Vovó é 

uma Instituição de Longa Permanência para Idosos e tem parceria com a prefeitura de Cotia, através 

da SDSP. As vagas são para pessoas idosas que não têm condições de estar pagando uma instituição 

de permanência, estão em vulnerabilidade social e que passam pela avaliação técnica do CREAS. O 

município tem termo de parceria com o Recanto da Vovó e com o Lar Francisco Cândido Xavier para 

atender essa demanda. Angélica explicou que chegou à informação informal que o Recanto da Vovó 

provavelmente iria ser hospital de retaguarda ou ampliar as vagas de Grau 3. Grau 3 são casos de 

idosos mais debilitados que necessitam de equipamentos e recursos que entendemos ser da área da 

Saúde. Como veio de forma informal, não poderíamos chegar lá; temos que aguardar documentos 

formais. Foi solicitado ao CREAS um levantamento de quantos idosos são Grau 1, Grau 2 e Grau 3. 

No acolhimento institucional, as instituições deveriam atender até 20 idosos. Estamos em 

discordância com a legislação porque atendemos mais, tanto no Recanto quanto no Francisco Cândido 

Xavier. O levantamento informou que: 19 idosos do Recanto da Vovó são Grau 3, pelo SUAS, esses 

19 seriam da área da Saúde. Hoje, quem custeia é a Assistência Social. Eles têm ainda 8 idosos de 

Grau 2 e 7 de Grau 1. O custo desses idosos acolhidos é pago com o recurso do fundo deste conselho 

e uma parte da assistência social. Isso é um desafio para 2026: dialogar com o Recanto e a Secretaria 

de Saúde para chegar a uma decisão de quem paga a conta maior e quem paga a menor. 3- Talentos 

Partilhados/mostra Cultural.  Projeto custeado com recursos do fundo do idoso. A respeito dos 

Talentos Partilhados, no dia 17 dezembro, acontecerá uma mostra cultural. É importante que o 

conselho participe para ver se o recurso está sendo bem aplicado, se precisa melhorar ou ampliar 

vagas. Na semana passada foi realizada uma reunião com os monitores dos Talentos Partilhados e 

destaca-se os depoimentos sobre o contato com as pessoas. Primeiro, a questão intergeracional: este 

ano não foi só 60+. As inscrições foram abertas para outras idades. 1. Política de atendimento: 

prevenção x vagas sociais. Foi destacado que o município atua em duas linhas simultâneas: vaga 

social, com custo médio aproximado de R$ 5.000,00 por idoso atendido; trabalho preventivo, 

considerado mais saudável, sustentável e eficaz a longo prazo, o caminho muito mais saudável do 

que depender só da vaga social é a prevenção. 2. Projeto cultural e exposição (iniciado em 2012). Foi 

relatada a trajetória de um projeto cultural mantido desde 2012, que cresceu nos últimos anos e tinha  



 

       
                   

 

 

como anseio: Expor os trabalhos além do espaço da Secretaria; Comercializar as produções. Foi 

disponibilizado o espaço com parceria no Poupa Shopping para exposição. Autorização para venda 

dos trabalhos, por conta deles, mediante ata, já que o Conselho não pode movimentar recursos 

diretamente. Foi falado sobre as dificuldades enfrentadas em 2025.  Falta de aquisição de materiais, 

ficou para o início de 2026. No geral os apontamentos foram positivos com relação ao projeto. Ainda 

sobre a reunião em que os idosos dos Talentos apresentaram os relatos com impacto emocional e 

social, falas marcantes, como redescoberta e resgaste de autoestima, participantes com idade 

avançada (até 96 anos), uma idosa relatou “nem lembra que precisa tomar medicação” e valorização 

como pessoa. Também foi falado das atividades intergeracionais, envolvendo netos e avós. Sobre o 

planejamento para 2026 de aumentar o projeto. 4 -Devolutiva das Comissões do CMDPI. A 

presidente falou sobre as pendências de visitas nas intuições de longa permanência para idosos, sobre 

a necessidade de cumprir as exigências do Ministério Público. Faltam 08 instituições, incluindo duas 

novas, para concluir as visitas pelo CMDPI.  Foram apresentadas as Dificuldades, como falta de 

membros no Conselho, demandas de trabalho em outras comissões e apuração de denúncias do disque 

100 que foram apuradas durante o ano de 2026. 7. Inclusão de pauta emergencial – Projeto de natação 

/ piscina (Acqua Sênior). O termo de parceria encerra em 31 de dezembro para atender 100 pessoas 

idosas com recursos do fundo. Citou que não visita técnica para verificar as questões operacionais. 

Durante a reunião foi apresentado por uma usuária o descontentamento acerca do projeto Acqua 

Sênior. O Secretário Celso Itiki defendeu o projeto Acqua Sênior com veemência, trazendo histórico 

e melhorias. A piscina existe desde 2012 e não estava sendo utilizada e hoje atende crianças, 

adolescentes e pessoas idosas. Foram resolvidos problemas como aquecimento da piscina, pombos 

no local, iluminação e manutenção técnica. Destacou que “agora está funcionando não podemos 

parar”. Foi destacado que é projeto é gratuito, existe procura pela população local. Em seguida foi 

feito o convite a todos para irem até o local a fim de conhecer o projeto. Alguns conselheiros 

manifestaram desconforto com a forma de gestão do projeto; seleção de RH e histórico de problemas 

administrativos. Sobre a proposta seria de prorrogação com prazo de 90 (noventa dias) dias, com a 

necessidade de fiscalização no local e com possibilidade futura de novo edital ou outra forma de 

contratação. A situação orçamentária com a emenda aprovada na LDO a previsão de 

aproximadamente R$ 2.725.000,00 para o Fundo do Idoso no próximo ano. Após discussão sobre o 

assunto sobre o projeto Acqua Sênior foi colocado em deliberação a prorrogação de 03 meses no 

valor de R$ 40.950,00 onerando o Fundo do Idoso, ficando aprovado pela plenária. Foi criada uma 

comissão de monitoramento e avalição dos projetos, serviços e programas voltados a população idosa 

que utilizam recursos do Fundo do Idoso, formada pelos Conselheiros Marcela Lino, Wanderson 

Matheus, Mariana Rangel, Sergio Uyehara, Renata Paredes, José Raini, Roberto e Darlene Pires. Ao 

final a presidente Maria Angélica fez agradecimento a todos e deu por encerrada a reunião. Nada mais 

havendo a tratar, a reunião foi encerrada as 16horas e para constar segue assinada pela presidente e 

Secretária do CMDPI. 
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